

中药香砂六君子汤加减治疗胃溃疡的临床疗效评价

康芬

益阳市第一中医医院 湖南益阳 413002

【摘要】目的 探究分析中药香砂六君子汤加减治疗胃溃疡的临床效果。**方法** 选取2018年1月到2020年1月期间本院收治的共计100例胃溃疡患者作为观察对象，随机将其分为对照组（n=50）和实验组（n=50），对照组实施常规治疗，实验组给予中药香砂六君子汤加减治疗，对比两组患者的症状缓解时间、肠胃功能恢复时间、恢复情况。**结果** 实验组患者接受中西结合治疗后，和对照组患者相比，症状缓解时间、肠胃功能恢复时间更短、治疗有效率明显更高，组间对比，差异具有统计学意义（ $p < 0.05$ ）。**结论** 对于胃溃疡患者联合加用以中药香砂六君子汤为主方的加减治疗，具有突出的治疗效果，可以显著改善患者的胃溃疡症状，值得临床推广应用。

【关键词】 中西结合；中药香砂六君子汤；加减治疗；胃溃疡；治疗效果

【中图分类号】 R573.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 1671-4083(2021)01-028-02

胃溃疡是临床多发、常见的消化系统疾病类型，由于该病会带来严重的嗳气、胃痛、食欲不振等症状，病情发展会持续恶化患者的营养状况。该病具有治疗难度大、容易反复发作的临床特点^[1]。随着社会的发展，人们的生活饮食习惯和饮食结构发生变化，该病的发病率也呈现出逐年上升的趋势，成为全球关注的重点安全卫生问题。由此可见，做好疾病的临床治疗十分重要，随着中医的兴起，中西医结合治疗该病的方案逐渐受到患者的欢迎，本次研究分析了中药香砂六君子汤加减治疗胃溃疡的疗效，如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

抽取2018年1月到2020年1月期间本院收治的共计100例胃溃疡患者作为观察对象，随机将其分为对照组（n=50）和实验组（n=50），对照组患者中男性26例，女性24例，年龄范围为35-68岁，平均年龄（49.06±1.83）岁；实验组患者中男性25例，女性25例，年龄范围为37-72岁，平均年龄（49.46±1.22）岁。对于两组胃溃疡患者，其一般资料无显著差异（ $p > 0.05$ ），具有可比性。

纳入标准：①患者诊断结果符合《中药新药临床研究指导原则》^[2]中对于胃溃疡的诊断标准。②患者均知晓此次研究并积极配合，签订知情同意书。

排除标准：①临床资料不完整。②合并胃肠道肿瘤。

1.2 方法

对照组给予常规西医手段治疗，口服奥美拉唑肠溶胶囊（批准文号国药准字H10950086生产厂家：常州四药制药有限公司）每次20mg，口服，每日2次，即早晚各1次。口服阿莫西林胶囊（批准文号：国药准字H53021880生产厂家：昆明贝克诺顿制药有限公司），每次1.0g，口服，每日2次。连续治疗2个月。

实验组患者在此基础上加用中药香砂六君子汤加减治疗，基本方：党参20g、白术15g、陈皮15g、半夏10g、茯苓15g、炙甘草6g、砂仁10g、木香10g、补骨脂15g、吴茱萸10g、肉豆蔻15g、生姜18g、五味子12g、大枣4枚。并随症加减：风寒体质患者方剂中加麻黄、荆芥、升麻；风热体质患者方剂中加蝉衣、银花；气血两虚体质患者方剂中加当归、熟地；血热患者加紫草、丹皮、白茅根；中医内服方均分早晚两次水煎服用，每日一剂，连续治疗2个月。

1.3 观察指标

本次研究通过对比两组胃溃疡患者的症状缓解时间、肠胃功能恢复时间、恢复情况得出结果。

1.4 统计学方法

本研究统计所得所有相关性数据资料均通过SPSS20.0软件进行计算，计量/计数资料分别采用卡方检验或者t检验进行处理计算。当 $P < 0.05$ 的时候则表示比较差异明显，存在一定统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者的症状缓解时间、肠胃功能恢复时间对比

表1可见，和对照组患者相比，实验组患者的症状缓解时间、肠胃功能恢复时间更短，差异具有统计学意义（ $p < 0.05$ ）。

表1：两组患者的症状缓解时间、肠胃功能恢复时间对比

组别	例数	症状缓解时间	肠胃功能恢复时间
实验组	50	9.86±2.06	6.04±1.68
对照组	50	13.07±1.88	9.07±2.11
t	-	8.139	7.944
p	-	0.000	0.000

2.2 两组患者的整体恢复情况对比

表2可见，实验组患者接受中西结合治疗后，整体治疗有效率明显更高，差异具有统计学意义（ $p < 0.05$ ）。

表2：两组患者的整体恢复情况对比

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
实验组	50	28	12	10	80%
对照组	50	32	15	3	94%
χ^2	-	-	-	-	4.332
p	-	-	-	-	0.037

3 讨论

中医认为，脾胃虚寒型胃溃疡主要是气血不足、脾胃虚弱，表现为本；气滞血瘀、湿热内积、外邪入侵，表现为标，本虚标实，两者交杂，从而使得患者出现里急腹痛、心悸气短、自汗、喜温喜按、面色无华等症，胃溃疡的病情复杂，较难治愈。因此对于胃溃疡的治疗应以脾胃为中心^[3]，保胃气为本，中药香砂六君子汤为主方的加减治疗方法主治脾胃虚寒、中气不足证，以和里、缓急、温中、补气为目的进行辩证加减治疗，符合中医治疗整体思想，方剂中党参具有温补中焦的效果；能够止痛、缓肝急；两者结合能够进一步发挥酸甘化阴的功效。方剂中陈皮能够祛除寒邪，和肉豆蔻结合能发挥和中缓急的效果^[4]。大枣、生姜、炙甘草是常用的调和阴阳、温中补虚的药物，药效结合能够促进患者的胃粘膜修复，抑酸的同时调和药性。同时辩证药方能够根据患者的体

(下转第30页)

时间，观察组患者的时间均低于对照组，差异显著，具有统计学意义($P<0.05$)。见表2。

表2：两组患者的术后恢复情况比较(±s)

组别	例数	手术创口愈合时间(d)	总治疗时间(d)
对照组	40	12.73±2.55	17.27±3.01
观察组	40	9.58±0.83	12.12±2.09
χ^2		6.429	10.467
P		<0.05	<0.05

2.3 两组患者的并发症发生率比较

在实施干预之后，比较两组患者的术后并发症发生率，观察组患者的总发生率是7.5%，对照组的27.5%，观察组比对照组低，差异有统计学意义($P<0.05$)。见表3。

表3：两组患者术后的并发症发生率比较(n, %)

组别	例数	血栓	压疮	术后感染	总感染率
对照组	40	3(7.5)	5(12.5)	3(7.5)	11(27.5)
观察组	40	1(2.5)	2(5)	0	3(7.5)
χ^2				4.242	
P				<0.05	

3 讨论

心脏搭桥手术在当前十分的常见，并且已经成为目前延续许多患者生命的一种手术方式，因此对于其的护理干预十分的重要。而综合护理干预联合常规护理应用在心脏搭桥术后患者中具有显著地效果。本次研究结果表明，在心脏搭桥术后患者中应用综合护理干预联合常规护理，患者的并发症发生率要比实施常规护理的对照组低；而比较两组患者的护理满意度，观察组为98%，对照组患者为67.5%，观察组优于

(上接第27页)

和96.67%(29/30)；复发率0%(0/30)和3.33%(1/30)；治疗总费用、下床活动时间、住院时间指标情况上均具比较优势。且文献资料进一步证实，临床对于腹股沟疝患者在进行治疗时通过平片无张力腹股沟疝修补术进行治疗可发挥理想的治疗效果；突出表现在治疗后的临床疗效、复发率；手术时间、术中出血量、术后疼痛、住院时间上对比差异均显著($P<0.05$)^[4]。无张力疝修补术治疗效果突出，比之传统治疗方法，在复发率9.76%和4.88%上对比差异较明显^[5]。无张力疝修补术治疗腹股沟疝患者临床疗效显著，可降低复发率及复发率；尤其表现在临床疗效；手术时间、术中出血量、住院时间；复发率、复发率等的效果上($P<0.05$)^[6]。

综上所述，开放式无张力疝修补术治疗成人腹股沟疝在乡镇医院具有极高的可行性，突出表现在提升临床疗效，改善患者经济指标上，值得在乡镇医院治疗成人腹股沟疝患者

(上接第28页)

质进一步发挥治疗的针对性，中药香砂六君子汤加减治疗方案结合西医治疗手段较传统的西药治疗或单一治疗手段而言，具有更为突出的疗效，有利于促进患者康复。本次研究结果显示：实验组患者接受中西结合治疗后，和对照组患者相比，症状缓解时间、肠胃功能恢复时间更短、治疗有效率明显更高，组间对比，差异具有统计学意义($p < 0.05$)。

综上，对于胃溃疡联合加用以中药香砂六君子汤为主的加减治疗，能够促进患者的恢复，值得推广。

参考文献

对照组；对于两组患者的术后恢复情况进行比较，观察组比对照组的恢复时间短，因此，差异均具有统计学意义($P<0.05$)。这表明，常规护理联合综合护理有助于患者的术后恢复，可以降低患者的并发症发生率，具有较高的安全性。因此，临幊上对于采用常规护理效果不理想的患者，可以应用综合护理联合常规护理干预，这种护理方式对于患者更具有针对性^[5]。

综上所述，综合护理干预联合常规护理应用在心脏搭桥患者术后，可以有效的提升患者的预后质量，并且自减降低术后并发症的同时，还可以缩短患者的治疗时间，从而减轻患者在经济上的负担，提高患者的满意程度，值得在临幊中推广应用。

参考文献

- [1] 郭莹, 张华, 冀春莲, 崔洁, 王清华. 综合护理干预联合常规护理在心脏搭桥术后切口不愈患者中的效果分析[J]. 中国医学创新, 2018, 15(30): 94-97.
- [2] 喻海燕. 综合护理干预在心脏搭桥术后患者中的应用效果观察[J]. 心血管病防治知识(学术版), 2018, 8(08): 33-35.
- [3] 李先迎. 优质护理对心脏搭桥术患者康复及生活质量的影响[J]. 世界最新医学信息文摘. 电子版, 2016, 16(56): 74-79.
- [4] 王依倩, 朱莉. 预见性护理在急性冠脉综合征患者介入手术转运中的应用[J]. 成都医学院学报, 2015, 14: 522-524.
- [5] 郑瑾. ICU 护士术前访视对心脏搭桥术后患者心理应激反应及负性情绪的影响[J]. 齐鲁护理杂志, 2016, 22(6): 78-80.

的临幊实践中大力推广实施。

参考文献

- [1] 刘建清. 无张力疝修补术与传统疝修补术治疗腹股沟疝临床效果比较[J]. 中外医疗, 2020, 39(30): 33-35.
- [2] 宋绪会. 聚丙烯网状平片无张力疝修补术和传统疝修补术治疗腹股沟疝气的效果对比研究[J]. 智慧健康, 2021, 7(03): 170-172.
- [3] 丁金龙. 平片式无张力疝修补术治疗腹股沟疝的临床效果[J]. 河南医学研究, 2021, 30(02): 263-264.
- [4] 李立全. 无张力疝修补术治疗腹股沟疝的临床疗效[J]. 中国医药指南, 2021, 19(01): 42-43.
- [5] 刘祥. 成人腹腔镜疝修补术与无张力疝修补术的疗效对比[J]. 中国农村卫生, 2020, 12(20): 79.
- [6] 李俊. 无张力疝修补术治疗腹股沟疝患者的临床疗效及对复发率的影响[J]. 当代医学, 2020, 26(30): 136-137.

[1] 曹树明, 张锐. 香砂六君子汤加减治疗活动性胃溃疡临床观察[J]. 世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊), 2020, 20(74): 202-203.

[2] 程永进. 中药香砂六君子汤加减治疗胃溃疡的临床应用效果及对患者炎症反应的影响[J]. 饮食保健, 2020, (38): 69.

[3] 单巍. 香砂六君子汤加减治疗胃溃疡对患者胃功能的改善作用[J]. 医学食疗与健康, 2020, 18(10): 45, 47.

[4] 周正清. 香砂六君子汤加减辅助治疗活动性胃溃疡患者的效果及对胃动素水平的影响[J]. 临床合理用药杂志, 2020, 13(31): 29-31.